

都说全球变暖，为何今冬却格外冷？

今年冬天格外冷。在刚刚过去的“霸王级”寒潮中，全国降温8℃以上的面积达250万平方公里，降幅12℃以上面积达40万平方公里；北京、河北、山东多地气象观测站最低气温突破或达到建站以来的历史极值。

“不是说全球变暖吗，怎么今年还这么冷？”很多民众不解。

“殊不知，我们现在感觉到的冷恰与全球变暖有关。”中国工程院院士丁一汇说。

北极增温 冷空气得以长驱南下

我们知道，北极是北半球冷空气的发源地。在漫长的冬季，冷空气堆积在一起，伺机南下，势力强劲时可一路冲上青藏高原或奔向南海甚至南半球。

丁一汇介绍，从极地的强大高气压到赤道海洋的低气压之间出现气压梯度，大气便由气压高的地方向气压低的地方流动。而由于地球的自转，风沿地表做水平运动会受到地转偏向力影响，在北半球向右偏转成西北风。北半球冬季的气候正“受控”于中纬度地区的西风带。在极地的冷与赤道的暖之间，形成跨半个地球的温度梯度场，二者之间存在明显的南北温度梯度。

正常情况下，这个温度梯度很大，使得西风带稳定而强大，存在于其中的环流形势（槽和脊）很稳定，称为纬向环流型，这种环流型主要使气流从西向东沿纬圈运动。但全球气候系统平衡被打破后，西风带开始不稳定，环流形势也躁动起来，开始扩张自己的“地盘”，这时就会出现宽阔的大槽大脊，引导着冷空气顺着大槽大脊南下。

今年这次寒潮的症结正在于此。丁一汇表示，在全球变暖大背景下，北极以其他地区2倍到3倍的速度升温，即其他地区增温1℃，北极可以增温2℃到3℃，导致海冰快速融化。2020年9月，北极海冰为有观测记录以来第二少，是北极变暖的有力证据。

“快速增温的北极，缩小了原本从极地到赤道的经向温度梯度。”丁一汇说，在这种情况下，西风带气流变得十分不稳定，通常不会延伸到北纬50度的高压脊伸展到了北极地区，而通常处在长江以北的大槽则伸向了华南甚至南海。北极的冷空气正是被强壮的大脊引导南下，顺着大槽一路横扫，在短短一周时间内成为全国型大寒潮。

此外，赤道中东太平洋目前处于发

展盛期的拉尼娜事件也推波助澜。一般而言，受拉尼娜事件影响，冬季全球温度偏低的概率较大。就此次寒潮而言，拉尼娜事件中，太平洋赤道和热带中东部海温明显变冷，在极地与赤道温度的“一升一降”中，北半球南北经向温度梯度进一步减小，控制西风纬向环流的作用也进一步减小，有利于大槽大脊的发展。

丁一汇认为，全球变化正是通过北极地区和热带地区的逆向温度变化使南北温度梯度减小，而促使中纬度大槽大脊的发展，这充分表明了冬季的极端寒潮事件是在气候变化影响下发生的，而此次寒潮北极和热带海洋都起到了减少南北温度梯度的作用。

一次极端冷事件 无法阻止全球变暖趋势

增温或许不可怕，但可怕的是增温的速度和范围。有研究显示，最近50年的增暖速率超过了以往任何时期，而且影响范围也在扩大，发生在全球每一个地区。

丁一汇介绍，从1960年至今，我国温度曲线一直为上升趋势，在这条攀升的曲线上出现自然周期叠加的震荡，则将我国气候大致可以分为三个时期：冷期、暖期和气候变暖停滞期。

20世纪60年代到80年代为冷期，该时期气候变暖刚刚施加影响，但海洋处于冷期，所以，1960年至今的极端冷事件有80%发生于此时；20世纪80年代到2000年，气候变暖持续，海洋转为暖位相，自然的“暖”与人类活动的“暖”相叠加，迎来了暖期，此时期极端冷事件几乎很少发生；2000年开始，海洋变冷，但人类活动导致的气候变暖并未止步，自然的“冷”与人类活动的“暖”叠加影响，使我们处于一个气候变暖停滞期，数个极端冷事件也在此时发生。

“目前，全球依然在升温，即使叠加自然周期，也很难将温度‘拉下来’。届时，夏季的高温热浪将会不断向北扩展，而冬季冷事件的总量尽管可能减少，但更加极端化却会带来很大风险。”丁一汇强调。



>> 相关链接 全球变暖背景下 青藏高原将会更“湿”

全球变暖背景下，青藏高原将变湿？当前的一项研究成果对此进行了“实锤”。

13日，记者从第二次青藏高原综合科学考察研究队获悉，基于观测数据约束的地球系统模式，来自中科院青藏高原所等单位的研究人员对青藏高原降水和径流的未来变化进行了预估，他们发现，在全球升温2℃的情景下，青藏高原降水将持续增加，主要河流的径流总量也将随之增加。相关研究成果在线发表于《自然·气候变化》杂志上。

青藏高原被誉为“亚洲水塔”，是亚洲众多大江大河的发源地。1960年以来，青藏高原升温和速率是全球平均变暖速率的两倍。2015年签署的《巴黎协定》提出，将全球平均温度升幅与前工业化时期相比控制在2℃以内。在此温控目标下，“亚洲水塔”的气温将激增4℃。

“那么，在全球升温2℃的情景下，‘亚洲水塔’供水量将发生怎样的变化，‘亚洲水塔’主要河流上游人均水资源量将如何演变，仍是悬而未决的问题。”中科院青藏高原所研究员汪涛说。

地球系统模式是预估气候变化的重要工具。然而，不同的地球系统模式对青藏高原未来降水的预估存在巨大差异，在青藏高原地区的模式预估结果可信度极低。同时，该模式对包括蒸散发和土壤水分等关

键陆表水文过程的模拟也存在偏差，且大多缺乏对山地冰冻圈水文过程的刻画。因此，基于当前地球系统模式预估未来青藏高原径流变化存在极大不确定性。

为此，研究人员从印度季风与西风协同作用是主导青藏高原水圈变化的核心思想出发，基于多源观测资料约束了地球系统模式对青藏高原未来降水和径流变化的预估，绘制了包括印度河、恒河、雅鲁藏布江、怒江、湄公河、长江和黄河等主要河流上游人均水资源量分布图。

研究结果表明，全球升温2℃的情况下，青藏高原降水将持续增加，且受南亚季风影响的区域降水增加显著高于受西风影响的区域；同时，主要河流径流总量也将增加，其中恒河上游增加最大，印度河上游增加最小。

研究人员进一步分析发现，虽然“亚洲水塔”供水增加，但并不是总能增加上游流域人均可用水量。“基于未来人口变化的相关数据，我们发现，长江和黄河上游流域人均可用水量将增加，而印度河和恒河上游流域人均可用水量可能会减少。”汪涛说。

他表示，这项研究对于改善水资源管理，推动实现区域可持续发展目标，保障水和粮食安全具有重要的科学意义。

据新华网

我国科学家成功克隆 水稻白叶枯病“克星”基因

近日，我国科学家成功克隆水稻白叶枯病的“克星”——持久抗病基因Xa7。通过揭示Xa7高抗、广谱、持久、耐热特性的新抗病分子机制，为水稻白叶枯病的长效防控奠定了基础。

白叶枯病是我国水稻生产中的“三大害病”之一，严重影响水稻产量和品质。资料显示，20世纪80年代以前，白叶枯病常导致水稻减产20%至30%，严重时可达50%，甚至绝收。

据中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员周俭民介绍，由于我国主栽水稻品种引入Xa4、Xa21、Xa23等抗性

广告

基因，白叶枯病曾得到有效控制。但随着全球气候变暖、白叶枯病菌不断变异，陆续出现了新型致病变种，导致主栽水稻品种逐渐失去抗病性。近年来，“老病新发”问题日益严重。

一直以来，Xa7是国际公认对白叶枯病菌抗性最持久的“明星基因”，从最初发现其持久抗病性至今已有20年。但由于该抗病遗传位点的序列与参考基因组完全不同，国际上许多实验室在Xa7基因的分离鉴定上一直未获成功。

浙江师范大学马伯军团队和中国水稻研究所钱前院士团队多年联合攻关，近日取得突破性进展——在精细定位的基础上，通过辐射诱变和遗传筛选，终于将Xa7锁定在28kb范围，并通过大量分子功能验证，成功克隆Xa7基因。

同时，研究还表明在高温下，Xa7受诱导产生防卫反应阻止病菌入侵表现更为突出。在全球气候变暖情况下，该基因具有更大育种价值。

据新华社

衡阳市东方印刷厂
庆祝建厂32周年 优惠季
数码印刷，立等可取。楼书、单页、画册、
物业资料、会议资料、办公用品、表格、内资
档案袋/盒/台、挂历、不干胶商标等其他印刷
④市红湘北路87号 ④8806879 13807347816

宇宙多老了？ 最新估计是137.7亿岁

宇宙年龄究竟几何？这一问题一直让科学家们争论不休。据物理学家组织网近日报道，美国科学家对宇宙中最古老的光进行了重新观测，得到的观测结果，再加上一些宇宙几何学方面的计算，他们给出了宇宙的最新年龄：137.7亿岁，误差不超过4000万岁。

宇宙的具体年龄一直饱受争议，借助不同观测方法，科学家们给出了不同的年龄数值：138亿岁、114亿岁……但都未获得广泛认可。

2009年至2013年，欧洲航天局的普朗克卫星团队对宇宙大爆炸留下的“余晖”——宇宙微波背景辐射进行观测分析后，得出宇宙年龄为138.2亿岁。2015年，普朗克卫星的更新数据表明，宇宙年龄为137.87±0.02亿年。

2019年，德国马克斯·普朗克研究所的英夫·杰领导的团队，利用恒星的运动来测量宇宙膨胀的速度（宇宙膨胀

率），以此估算宇宙的年龄，他们给出的宇宙年龄值为114亿岁。这种差异表明，科学家们可能需要一种新宇宙模型。此外，也有科学家据此担忧，其中一组测量结果可能不正确。

为解决上述问题，康奈尔大学领导的一支国际天文学家小组，利用由美国国家科学基金会管理的阿塔卡马宇宙学望远镜（ACT）的数据和宇宙几何学，对宇宙年龄进行再次评估。他们的结果表明，宇宙年龄为137.77±0.4亿年，这一年齡与标准宇宙模型提供的数值，以及欧洲航天局的普朗克卫星对同一光线的测量结果相吻合，有望消除有关宇宙年龄的争议。

天文学家们将上述最新发现写成两篇论文，发表于《宇宙学和天体粒子物理学杂志》。两篇论文第一作者西蒙尼·艾沃拉说：“现在我们找到了一个普朗克和ACT都一致的答案，这彰显了一个事实：这些测量是可靠的。”

据新华网